
ZIUA MONDIALĂ A CĂRŢII ŞI A DREPTULUI DE AUTOR 
 
 
 Începînd din 1996, în fiecare an, la iniţiativa UNESCO, pe 23 aprilie în întreaga lume se 
sărbătoreşte Ziua mondială a cărţii şi a dreptului de autor. Ideea de a marca această zi vine din 
Spania, unde are loc, la 23 aprilie, Festivalul trandafirilor, o manifestare în care este sărbătorit 
Sfîntul Gheorghe (Jordi) şi este comemorat Miguel de Cervantes şi William Shakespeare, doi mari 
scriitori de talie universală. În această zi, în Spania, încă din Evul Mediu, fetele şi femeile primesc 
flori, iar bărbaţii – cărţi. Obiceiul oferirii cărţilor a fost extins ulterior aproape în toate ţările de pe 
glob. Astfel, în această zi de prier şi la noi, în Republica Moldova, au loc manifestări închinate 
cărţii, scriitorilor, editorilor, librarilor, bibliotecarilor şi, desigur, cititorilor. Expoziţiile de carte, 
lecturile publice, reuniunile de documentare şi tot felul de alte acţiuni organizate cu acest prilej au 
menirea să încurajeze şi să popularizeze lectura, care în ultimul timp este lipsită întrucîtva de 
favoare. 
 Un elogiu cărţii a constituit şi manifestarea ce a avut loc, la 23 aprilie a.c., în Sala de lectură 
a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” – o adevărată sărbătoare organizată de Asociaţia 
Bibliotecarilor din RM şi Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, filiala municipală a ABRM. La 
deschidere dna Ludmila Costin, preşedintele Asociaţiei Bibliotecarilor din RM, a menţionat că 
lectura şi cartea nu pot fi gîndite în afara bibliotecilor şi a bibliotecarilor, aportul cărora în actul de 
educare este enorm. Cartea este instrumentul principal de transmitere şi prezervare a cunoştinţelor, 
iar bibliotecarul este specialistul care organizează, păstrează şi valorifică patrimoniul informaţional 
prin intermediul bibliotecii.  
 Dna Ana Culev, şeful Direcţiei cultură a municipiului Chişinău, prezentă la manifestare, a 
menţionat că bibliotecarii sînt mari slujitori ai cărţii, ei ne ajută să discernem ce e adevărat şi ce e 
fals. Chiar şi criza care s-a abătut asupra meleagului nostru poate fi combătută tot prin carte. 
Împreună putem face multe lucruri bune ca să ne manifestăm ca neam. Pentru această muncă, a spus 
în concluzie dna A. Culev, oamenii de serviciu în Templul Cărţii merită să fie răsplătiţi din plin. Cu 
ocazia Zilei mondiale a cărţii şi a dreptului de autor Direcţiei cultură a municipiului Chişinău a 
acordat diplome de excelenţă următorilor colaboratori ai Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”: 
Tatiana Coşeri, director adjunct; Ludmila Pânzari, director adjunct; Taisia Foiu, manager CID 
„Chişinău”; Mariana Harjevschi, director al BPD; Elena Butucel, director al BP „Ovidius”; Elena 
Dabija, director al CAI Eminescu;  Elena Vulpe, director al BP „O. Ghibu”; Vlad Pohilă, redactor-
şef al revistei „BiblioPolis”. 
 Despre responsabilitatea şi sarcinile actuale ale bibliotecarului în epoca Google-ului a vorbit 
dna dr. Lidia Kulikovski, director general al BM „B.P. Hasdeu”. În condiţiile dezvoltării rapide a 
economiei şi a răspîndirii televiziunii, internetului, jocurilor electronice şi a altor mijloace moderne 
de informare şi de divertisment, lectura tradiţională trebuie susţinută cu mult curaj, dacă vrem să 
avem cititori însetaţi de carte. Biblioteca, fiind un leac pentru suflet, mai are încă multe probleme de 
rezolvat.  Făcîndu-şi loc printre medii, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” şi-a asumat un 
angajament şi o funcţie de răspundere – să joace un rol activ în comunitatea chişinăuiană.  
 Dna Ludmila Corghenci, membru al Consiliului Asociaţiei Bibliotecarilor din RM, a adus la 
cunoştinţa publicului totalurile Concursului „Cel mai bun bibliotecar al anului 2008” (ediţia a 18-a). 
De acest titlu, cu adevărat prestigios, s-au învrednicit: Ana Botezat, Biblioteca Municipală             
„E. Coşeriu”, Bălţi; Taisia Foiu, manager CID „Chişinău”, BM „B.P. Hasdeu”; Ala Iarovaia, 
Biblioteca ASEM; Tatiana Levinţa, DIB ULIM; Tamara Maleru, Biblioteca Naţională pentru Copii 
„Ion Creangă”; Aurelia Moraru, s. Pistruieni, r. Teleneşti; Ana Nagherneac, Biblioteca Ştiinţifică a 
Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi; Nina Negru, BNRM; şi Ala Vlasov, şeful Bibliotecii 
Colegiului Tehnologic din Chişinău. 



 A urmat acordarea premiilor cîştigătorilor Concursului Naţional „Cele mai reuşite lucrări în 
domeniul bibliologiei şi ştiinţei informării”. Premiile şi diplomele corespunzătoare au fost acordate 
de către juriu după cum urmează: 
 
 – Premiul „Ion Madan” pentru  remarcabile cercetări în domeniul biblioteconomiei şi 
ştiinţei informării – Academicianul Ion Druţă – prozatorul, dramaturgul, eseistul. Biobibliografie; 
Academicianul Sveatoslav Moscalenco. Biobibliografie; Academicianul Vsevolod Moscalenco. 
Biobibliografie; Influenţa adaosurilor (organice, anorganice, moleculare) asupra uniformităţii 
distribuirii metalelor. Bibliografie selectivă; Problemele resurselor acvatice în Moldova. Indice 
bibliografic retrospectiv: 1994-2005 (Biblioteca Ştiinţifică Centrală „Andrei Lupan” a AŞM); 
 – Premiul Mare pentru deosebită ţinută ştiinţifică şi valoare culturală – Biblioteconomie 
de Lidia Kulikovski (Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”); 
 – Premiul I la secţiunea Lucrări bibliografice, compartimentul Bibliografii – Carte rară 
în limba română din colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice (Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat 
„Alecu Russo”, Bălţi); 
 – Premiul II la secţiunea Lucrări bibliografice, compartimentul Bibliografii – Catalogul 
publicaţiilor elaborate de bibliotecile academice, universitare şi specializate din Republica 
Moldova (Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi); Ştiinţa, învăţămîntul şi 
practica agricolă în publicaţiile Universităţii Agrare de Stat din Moldova (Biblioteca Ştiinţifică 
Republicană a UASM); 
 – Premiul III la secţiunea Lucrări bibliografice, compartimentul Bibliografii – Lucrările 
profesorilor şi colaboratorilor. Anuar 2007. Bibliografie selectivă (Biblioteca Ştiinţifică a 
Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi); Holocaust – tragedia evreilor Europei sec. XX (BM 
„B.P. Hasdeu”, filiala „I. Mangher”); 
 – Premiul I la secţiunea Lucrări bibliografice, compartimentul Biobibliografii – Iulia 
Hasdeu / Camille Armand (1869-1888). Biobibliografie (BM „B.P. Hasdeu”, Centrul Naţional de 
Hasdeulogie); 
 – Premiul II la secţiunea Lucrări bibliografice, compartimentul Biobibliografii – O 
familie de intelectuali basarabeni: Claudia Slutu-Grama, Dumitru C. Grama, Steliana Grama. 
Triptic biobibliografic (BM „B.P. Hasdeu”, filiala „Ovidius”); 
 – Premiul III la secţiunea Lucrări bibliografice, compartimentul Biobibliografii – Ion 
Proca. Biobibliografie (BM „B.P. Hasdeu”, filiala „Transilvania”); 
 – Premiul I la secţiunea Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul Lucrări 
didactice – Indexarea coordonată a documentelor de profil agrar: Instrucţiune metodologică 
(Biblioteca Ştiinţifică Republicană a UASM); 
 – Premiul II la secţiunea Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul Lucrări 
didactice – Curriculum la disciplina „Tehnologii informaţionale şi comunicaţionale”( Biblioteca 
Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi); 
 – Premiul secţiunii Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul Culegeri – 
Biblioteca „Alba Iulia” – un deceniu de prezenţă în comunitate (BM „B.P. Hasdeu”, filiala „Alba 
Iulia”); 
 – Premiul secţiunii Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul Dicţionare – 
Personalităţi orheiene în domeniul culturii, artei şi literaturii. Dicţionar biobibliografic (Biblioteca 
Publică Raională „Alexandru Donici", Orhei); 
 – Premiul secţiunii Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul Materiale ale 
conferinţelor – Secolul XXI – secolul comunicării: aspecte etico-morale. Materialele conferinţei 
ştiinţifico-practice, Chişinău, 29 noiembrie 2007 (Biblioteca Colegiului de Construcţii, Chişinău); 



 – Premiul I la secţiunea Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul Materiale 
promoţionale – Biblioteca „Alba Iulia”. Ediţia specială dedicată aniversării a 10-a de la fondarea 
bibliotecii; pliante, pixuri, carneţele, revistă pentru copii (BM „B.P. Hasdeu”, filiala  „Alba Iulia”); 
 – Premiul II la secţiunea Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul 
Materiale promoţionale – ediţie jubiliară de materiale, pliante, pixuri, carneţele, cărţi de vizită, 
tricouri (BM „B.P. Hasdeu”, filiala  „M. Lomonosov”); 
 – Premiul III la secţiunea Studii şi cercetări în biblioteconomie, compartimentul 
Materiale promoţionale – pliante, calendare (Biblioteca Publică Orăşenească, Ştefan-Vodă); pliante 
(Biblioteca Publică Orăşenească „Petru Ştefănucă”, Ialoveni); pliante (Filiala de carte românească 
„Nicolae Titulescu”, Ialoveni); 
 – Premiul secţiunii Lucrări în alte domenii – Alexandru Budişteanu. Omagiu la 80 de ani 
(Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi); 
 – Premiul special pentru originalitate – Deţinători ai titlului de Doctor Honoris Causa. 
Membri de onoare ai Senatului (Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo”, Bălţi); 
 – Premiul special pentru design – Plan strategic de dezvoltare pentru perioada 2008–2017 
(Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”); 
 – Premiul special pentru debut – Veaceslav Manolachi – un promotor consecvent al 
ştiinţei şi sportului. Biobibliografie (Biblioteca Universităţii de Stat de Educaţie Fizică şi Sport). 
 
 Trebuie să menţionăm că în Sala de lectură a bibliotecii au fost prezentate şi cîteva expoziţii 
de carte: Cele mai reuşite lucrări în domeniul bibliologiei şi ştiinţei informării, Activitatea 
editorială a Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu”, Comunitatea biblioteconomică – inovativă şi 
creativă: lucrări manuale realizate de bibliotecari.  S-a încadrat perfect în desfăşurarea 
evenimentului cultural campania „Dăruieşte o carte”. Voluntarii Bibliotecii Municipale               
„B.P. Hasdeu” au dăruit cărţi chişinăuienilor. 
 Astfel, Asociaţia Bibliotecarilor din RM şi Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, filiala 
municipală a ABRM au folosit din plin prilejul de a aduce în atenţia opiniei publice rolul şi 
importanţa strategică a bibliotecii în era informaţiei, precum şi dificultăţile procesului de 
modernizare a acesteia. 
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